ANEXO 21. Evaluación
de procesos de aula. Guiones
de entrevistas semiestructuradas en Educación Secundaria

Las entrevistas se conciben como fuente de información y elemento de contraste. Al margen de alguna entrevista llevada a cabo con carácter inicial –equipo directivo– se planifican posteriores a la cumplimentación de los cuestionarios, en un tiempo bastan- te paralelo a las observaciones de aula. Salvo alguna excepción tienen carácter colec- tivo adquiriendo especial relevancia las que se realizan a estructuras de coordinación
–equipo directivo, jefaturs de estudios y coordinaciones de etapas/ciclo– así como al departamento de orientación. Se plantean desde un guion inicial elaborado a partir de las funciones del colectivo al que se dirigen, pero también de algunas cuestiones que proporcionan documentos y cuestionarios. A partir de ahí las personas intervinientes tienen libertad para opinar. Este tipo de entrevista (no grabada) requiere asegurar la toma de notas para el posterior uso de la información obtenida.
A modo de muestra se incluye un guion relativo a lo que sería un contenido inicial pre- visto para una reunión con el equipo directivo (muy sucinto) y otro para la entrevista al departamento de orientación.
EQUIPO EVALUADOR DE PROCESOS DE AULA

POSIBLE CONTENIDO INICIAL DE LA ENTREVISTA CON EQUIPO DIRECTIVO
· Tareas relevantes de su función.
· Aspectos de la organización del centro que favorecen el aprendizaje.
· Relación con las familias.
· Opinión sobre la organización de la atención a la diversidad.

GUION PARA LA REUNIÓN CON LOS DEPARTAMENTOS DE ORIENTACIÓN
· La reunión se prevé posterior al análisis de documentos con información sobre el DO del centro (PGA, en particular la relativa a plan de atención a la diversidad, plan de acción tutorial…), y al análisis inicial de los datos resultantes de los cues- tionarios (de profesorado, familias y alumnado) relativos a estos profesionales. La entrevista pretende contrastar información y obtener otra complementaria.
· Participantes. Todos los miembros del departamento de orientación: coordina- dor o coordinadora; orientadores y orientadoras con función en las etapas de Secundaria, profesionales de apoyo (PT, AL u otros). Las características de cada centro condicionan el número de participantes.




EVALUACIÓN DE LA PRÁCTICA EDUCATIVA



1. Breve introducción para situar la reunión (2 minutos)
· Finalidad de la reunión: contrastar y enriquecer la información que el equipo evaluador externo ha obtenido por medio de los cuestionarios y observaciones, y recoger información sobre aspectos del funcionamiento del DO que no han proporcionado los instrumentos anteriores.
· Dada las diferentes responsabilidades y tareas de las personas participantes en el DO en cada centro y en función de los temas que se tratan, las preguntas se dirigen a quienes se cree que son responsables de cada aspecto, pero todos pueden aportar lo que deseen.
· Como el tiempo es limitado (1 hora) se intentará tener concisión sabiéndose de an- temano que quedarán temas fuera. Si después de la reunión cualquiera quisiera ha- cernos llegar más información pueden utilizarse otros medios (correo, reunión…).
2. Resumen de los resultados de los cuestionarios (3-4 minutos). Ejemplos:
· El profesorado valora/no valora el trabajo del departamento de orientación.
· Son centros que cuidan/no cuidan mucho el bienestar emocional de los alum- nos y alumnas (quizás incluso demasiado para favorecer más autonomía). Y se trabaja bien/no muy bien con familias.
· El trabajo con el alumnado con necesidades especiales está bien/mal orientado, aunque en esta reunión se quiere entender mejor la organización de los apoyos para la atención a la diversidad.
3. Organización de la reunión de acuerdo a grandes apartados
3.1.  Atención a la diversidad
· ¿Cómo se ha decidido el modelo de apoyo y cómo se valora?
3.2. Alumnado con necesidades específicas de apoyo
· ¿Están satisfechos y satisfechas con la organización de los apoyos?
· En los centros que tienen alumnado con TEA ¿cómo valoran la experiencia?
3.3. Procesos de enseñanza/aprendizaje
· ¿En qué aspectos de las programaciones didácticas entran, colaboran, participan…?
· ¿Cuál es su papel en el impulso de las innovaciones didácticas y metodológicas?
· ¿Cuál es su papel en las juntas de evaluación? ¿Cómo lo valoran?
· ¿Se atiende a la diversidad en cuanto a las dificultades de aprendizaje del alumnado?
4. Otros aspectos
· ¿Alguna sugerencia respecto al PMAR, diversificación o compensatoria?
· El papel de la orientación en la FP, en su caso.
· Modo de asegurar la transición entre etapas educativas.
· ¿Creen que se está llevando a cabo el modelo de orientación que la institución tiene recogido en el documento elaborado con su colaboración?
· ¿Creen que tienen el suficiente peso en orientar las líneas maestras del centro?
· ¿Creen que el equipo directivo se apoya en ellos? ¿En qué medida el DO partici- pa en decisiones fundamentales del centro?


